

# 会 讯



中国风景名胜区协会  
China Association of National Parks and Scenic Sites

中国风景名胜区协会  
官方微信公众账号



2018年第23期（总第130期）



中国风景名胜区道教名山联盟工作会议于2018年11月30日在陕西华山顺利召开。来自全国各地会员单位、地方协会、相关企事业单位以及地方相关主管部门代表140余人参加了此次会议。  
详见A04版

协会外事团出访捷克环保部及捷克奥地利  
三个国家公园

\_\_\_\_\_ A 02 协会动态

2018“旅游扶贫·五岳同行”中华五岳年会在南岳衡山召开

\_\_\_\_\_ A 03 协会动态

第五届中国风景名胜区道教名山联盟工作会议在陕西华山圆满召开

\_\_\_\_\_ A 04 协会动态

# 协会外事团出访捷克环保部及捷克奥地利三个国家公园

11月18至24日，应捷克环保部及三个国家公园邀请，协会一行6人由郭鹏伟副会长带队，组团出访捷克奥地利，拜访捷克共和国环保部、捷克 Šumava 国家公园和 Podyjí 国家公园以及奥地利 Thayatal 国家公园，就中国风景名胜区体制的历史沿革与中国风景名胜区协会具体工作以及欧洲国家公园的保护和管理进行了座谈交流，展开了实地调研，在多项资源管理规划方面达成共识。

11月19日，团组成员赶赴捷克共和国环保部，与 IUCN 理事、欧洲公园联盟副主席 Michael Hošek 和捷克环保部国家公园处官员会面。座谈会上，访问团就中国风景名胜区的发展沿革、相关的保护和管理及协会进行了介绍。Michael Hošek 副主席就欧洲国家公园的管理和发展进行了演示和讲解。双方针对相关内容进行了意见交流。访问团代表协会与 Michael Hošek、捷克共和国环保部互相赠送礼品，缔结友好关系。

在 Šumava 国家公园，与该国家公园局长及副局长会面，双方围绕 Šumava 国家公园和中国风景名胜区的保护与管理展开座谈和意见交流，并进行实地调研，其中参观学习 Šumava 国家公园青少年儿童学习中心，听取相关负责人的讲解和介绍。

11月21日下午赶赴 Podyjí 国家公园，与国家公园管理局两位副局长和局长助理会面，听取对方对 Podyjí 国家公园的管理经验和发展情况的介绍。双方交流了风景名胜区和国家公园的保护和管理的方法和发展利用经验，并进行实地调研，踏勘了国家公园内的古堡遗址、自然景观资源和服务设施等，互赠礼品。

在 Thayatal 国家公园，与该国家公园管理局局长和副局长会面，对方讲解了公园的历程和现状发展情况等，实地踏勘调研了 Thayatal 国家公园的自然景观资源和展览馆，并应邀参加该国家公园组织的当地交流论坛会。



与 IUCN 理事、欧洲公园联盟副主席 Michael Hošek 和捷克环保部国家公园处官员会面



在奥地利 Thayatal 国家公园，与国家公园管理局副局长和局长助理会面

# 2018 “旅游扶贫·五岳同行” 中华五岳年会在南岳衡山召开

中华五岳七届三次年会暨五岳联盟十六次会议于2018年11月25日—27日在南岳衡山召开，来自五岳及周边兄弟景区的91名代表参加了会议，中国风景名胜区协会会长王凤武，湖南省文化和旅游厅副厅长高扬先，湖南省风景名胜区协会会长叶文智，衡阳市委常委、宣传部长刘丽华，衡阳市人民政府副厅级干部唐文峰等领导应邀莅会指导，来自泰山、华山、衡山、恒山、嵩山五岳管理部门代表，同韶山、张家界武陵源—天门山、东江湖、曾国藩故居、井冈山等兄弟景区代表一起，围绕“旅游扶贫·五岳同行”这一主题展开了深入、细致、广泛的研讨与交流，经过与会人员的共同努力，达到了预期效果，取得了圆满成功。

开幕式上，南岳区委书记曾建华致欢迎词，西岳华山景区管委会向湖南省南岳管理局移交中华五岳年会会旗及五岳联盟“雄心宝剑”。

中国风景名胜区协会会长王凤武在会上作了以“发挥五岳整合优势，大力推进旅游扶贫，五岳合作共赢”的讲话，重点强调要认真落实中央关于精准扶贫的决策部署，进一步做好五岳景区扶贫开发工作。五岳景区要立足良好生态和独特的旅游资源，把旅游业作为带动脱贫的有效途径，探索旅游扶贫新模式，切实通过乡村旅游大发展，促进当地群众安居乐业，共同带来景区与周边的融合、共荣、和谐发展。

本次年会，各岳围绕旅游扶贫这一话题展开探讨，进一步推动旅游发展与扶贫开发有机融合，用好、用活旅游资源，切实发挥“旅游富民”“旅游惠民”的产业特性，相信将对五岳推进旅游扶贫、争当精准扶贫排头兵发挥积极的作用。

年会期间还举行了金庸先生题词“南岳天下秀，到此人增寿”石刻揭幕仪式。据悉，2003年9月，时年80高龄的金庸莅临南岳，出席“五岳联盟”成立大会，并担任首届荣誉盟主，亲笔写下“南岳天下秀，到此人增寿”的诗句。为了展示南岳深厚的寿文化，让“寿比南山、南岳衡山”更加蜚声中外，南岳区将金庸亲笔题写遗作镌刻在一块高2.96米，重12吨的南山石上，为南岳再添人文胜景。

此次年会，进一步加强了五岳之间的交流合作，做大做强五岳文化品牌，实现我国传统名山旅游事业的快速发展。会议强调，旅游作为“五大幸福产业”之首，是当之无愧的“美好生活”重要抓手，是全面建成小康社会的强劲动力。五岳景区要主动融入国家战略，抢抓新时代发展机遇，深度挖掘资源优势，创新合作机制、拓宽合作渠道、提升合作水平、丰富合作成果，为做大做强五岳旅游产业注入新的活力，为弘扬华夏文明、繁荣中华文化、建设美丽中国、推动全域旅游发展、全面建成小康社会展现五岳新担当、新作为。



# 第五届中国风景名胜区道教名山联盟工作会议在陕西华山圆满召开

为贯彻落实中国风景名胜区协会第五届理事会第四次工作会议相关工作要求，进一步加强道教名山风景名胜区之间的横向交流与合作，推进游客服务消费，促进道教名山风景名胜区持续提质扩容，中国风景名胜区道教名山联盟工作会议于2018年11月30日在陕西华山顺利召开。来自全国各地会员单位、地方协会、相关企事业单位以及地方相关主管部门代表140余人参加了此次会议。

中国风景名胜区协会会长王凤武，陕西省住房和城乡建设厅调研员侯全仓，华阴市委副书记武俊兴，中国风景名胜区协会副会长郭鹏伟，中国风景名胜区协会副会长、浙江省风景名胜区协会会长王水法，中国风景名胜区协会副会长、崂山风景名胜区管理局常务副局长王兰波，中国风景名胜区协会副会长、华山风景名胜区党工委书记、管委会常务副主任郭文平，中国风景名胜区协会荣誉副会长、重庆市城市管理局巡视员葛怀军，中国风景名胜区协会秘书长周雄等领导参加了此次会议。

武俊兴副书记在致辞中表示，中国风景名胜区道教名山联盟工作会议不仅是各联盟成员单位增进交流、深化友谊的盛会，亦是联盟研究探讨新形势下实现跨越发展的重要平台，为挖掘道教文化内涵，提升道教名山品味，弘扬中华优秀传统文化发挥了巨大的作用。华山将以此次大会为契机，借鉴各联盟成员单位的优秀经验，依托联盟互助互鉴、聚力共赢、共塑品牌，促进道教名山经济效益和社会效益的双丰收，助力中国风景名胜区工作的整理发展与提升。

侯全仓在致辞中讲到，千百年来道教文化被世人传承，为国家民族的融合、人民行为的规范和社会的进步提供了强大的动力。道教名山经过大自然不断的演化，是人类生活和发展的重要依托，是中华民族生生不息传承下来的智慧凝聚体。此次道教名山联盟会议包含了联盟工作总结、部署安排、经验交流、资源管理等方面的研究，体现了道教联盟和风景名胜区管理队伍创新发展事业的坚定信念，以及服务社会、建兴民族复兴社会责任的雄心壮志。相信中国风景名胜区道教名山联盟未来将有力的促进民族传统文化的传承、持续推动风景名胜区事业的蓬勃发展、进一步带动风景名胜资源服务经济社会的强大功能。

郭会长指出，2018年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，我们也应以此为契机，结合行业特点，为中国风景名胜区道教名山联盟不断增添新亮点，齐心协力共同推进道教名山风景名胜区相关工作。在联盟工作中要牢固树立并切实贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念，加强自然资源和生态环境的保护，不断提升道教名山风景名胜区管理服务水平。进一步完善道教名山联盟风景名胜区交流平台和联动机制，发挥道教名山联盟的整体联动优势。增强挖掘道教名山文化内涵，弘扬道教名山优秀传统文化，践行道教名山核心价值观。在新时代下转变发展思路，加强推动道教名山风景名胜区发展优质旅游服务。

上午会议内容包含联盟景区经验交流内容、协会秘书处工作汇报。下午，会议就道教名山联盟会议工作计划、联盟协调和机制建设、道教文化内涵与景区协同发展、提高品牌效应拓展宣传推介等内容进行了分组讨论。

中国风景名胜区道教名山联盟工作会议在渭南市委市政府、陕西省住建厅、华山风景名胜区管委会的大力支持下，在各道教名山联盟景区以及相关风景名胜区同仁的积极参与共同努力下顺利召开。会上，与会代表纷纷表示此次会议加强了道教名山联盟工作的交流，具有重要工作意义。对现阶段道教名山景区涉及问题进行的讨论，为景区未来的工作提供了指导方向与警醒启发。

中国风景名胜区协会秘书处希望通过此次会议，进一步提高认识、强化学习、增进与道教名山联盟景区及相关风景区的沟通交流，切实做好有关道教名山的各项服务工作，在各联盟景区和相关风景区的支持下，一起携手共进，开拓创新、共同推动风景名胜区行业和道教名山联盟的继续发展。

协会秘书处